

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONGVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Amerika fölvilágosítást követel a monarchiától

### Höfer jelentése

Budapest, február 19. Hivatalos jelentés.

**KELETI HARCTÉR.** Mackensen vezértábornagy hadserege és József főherceg vezérezredes arvonala: Nincs különös esemény.

**Lipóti bajor herceg vezértábornagy arvonala:** Lipnica Dolnától keletre, a Narajowka mentén, az oroszok legelső árka alatt felrobbantottak egy aknáját és gyors utánnomulással megszállták a tölcserőt. Egy ellentámadással visszazereztük. Brzezanytól délre az ellenség erős aknavető előkészítés után megkísérelt támadását visszavertük. Wolhyniában rohamcsapataink sikeres vállalkozásokat hajtottak végre.

**OLASZ HARCTÉR.** Az utóbbi napokban az olasz tüzérség a hegységi vonalak néhány szakaszán is mozgolódni kezdett. Tarvist ismétellen lötte. Ma reggel a 73-ik gyalogezred járőrei Asiagotól északra, a Monte Zebiotól keletre fekvő ellenséges állások ellen intézett vállalkozásról 22 foglyot szállítottak be.

**DÁLKELETI HARCTÉR.** A Vojusa mentén nincs különös esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, február 19. A nagyfőhadiszállás jelenti:

**NYUGATI HARCTÉR.** Az arvonal legelőbb helyén erős köd uralkodott, mely a tüzérségi és repülőtevékenységet korlátozta és csak felderítő előretörésekkel tett lehelővé. Arokvédőink éberségén meghiusult az ellenség számos vállalkozása. Felderítőinknek sikerült több foglyot beszállítani.

**KELETI HARCTÉR.** Nincs újság.

**BALKÁNI HARCTÉR.** Macedon arvonala: Előrsői csatározások és szórványosan tüzérségi tűz. Két ellenséges repülőgépet lelőttünk.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

## A szigorított buvárhajóharc

### Amerika fölvilágosítást követel a monarchiától a buvárhajóhadjárat dolgában

Bécs, február 20. Az amerikai nagykövetség ma kormányunknak egy tide-memoiret nyújtott át. A jegyzék megemlékezik arról a jegyzékről, amelyben az amerikai kormány az „Ancona” elsüllyesztésekor kifejtette álláspontját a buvárhajóhadjárat dolgában. Figyelmeztet arra, hogy külügyi kormányunk december 21-iki jegyzékében kifejtette, hogy ellenséges hajók, amennyiben nem menekülnek vagy nem tanúsítanak ellenállást, nem semmisíttetnek meg, mielőtt az utasok biztonságba nem helyezték. A „Persia” elsüllyesztésekor a monarchia külügyi kormánya kijelentette, hogy noha erről az incidensről nincs értesülése, ugyanazok az alapelvek vezeték, amelyeket az „Ancona” elsüllyesztésekor vallott. Megemlékezik a jegyzék, hogy a Földközi-tengeren angol hajókat elsüllyesztettünk, majd rátér január 31-iki jegyzékünkre, amelyben kijelentjük, hogy az elzárt területen minden hajózást minden eszközzel megakadályozunk. Minthogy ennek folytán az Egyesült Államok kormánya kétségeket támaszt ezen nyilatkozatok értelmezése tekintetében, véglegesen és világosan tájékoztató akar arról, mi csoda álláspontot foglal el az osztrák kormány a tengeralfutóhadjárat vezetése dolgában és hogy az „Ancona” és „Persia” esetében tett kijelentéseit megváltoztatottak vagy visszavontak tekinté-e.

Megjegyzés: Külügyi kormányunk a memoire tartalmát behatóan meg fogja vizsgálni, azután megadja a végleges választ.

### Elsüllyesztett entente-hajók

Rotterdam, február 20. Londonból táviratozzák: A *Romsdale* angol gőzöst elsüllyesztették.

Lugano, február 20. A Stefani-ügynökség jelenti: A *Providencia* olasz gőzöst a spanyol partoknál elsüllyesztették. Ugyanaz a buvárhajó ágyulóvéssal súlyosan megrongált egy angol gőzöst, amelynek azonban sikerült spanyol kikötőbe menekülnie. A tengerpartról látják egy harmadik ismeretlen nemzetiségű hajóelsüllyesztését.

### Az Egyesült Államok háborús készülődése

Amsterdam, február 19. Newyorki jelentések szerint az amerikai hadügyi kormány intézkedéseket tett a hadsereg és a flotta számára újoncok toborzására. Az Egyesült Államok minden országában toborzás folyik. — A postaigazgatóságok hivatalos közlést kaptak, hogy minden egyes újoncért, akit toboroznak: öt dolárt kapnak. Minden városban és községben falragaszokon hívják föl a fegyverbíró férfiakat, hogy jelentkezzenek katonai szolgálatra.

## A rekord-buvarhajó parancsnoka

Berlin, február 19. A Wolff-ügynökség jelenti: Annak a tengeralattjárónak, amely egyetlen napon csaknem 52,000 ösztonna tartalmu hajókat süllyesztett el, Potz sorhajó-hadnagy volt a vezetője.

## Eltűnt tiz teherszállító gőzös

Genf, február 19. L'havrei jelentések szerint még a szigorított buvarhajóharc előtt Brazília kikötőiből elindult 10 teherszállító gőzös ezideig még nem érkezett meg a l'havrei kikötőbe.

## Az Unio tengerészete fel a buvarhajóktól

Zürich, február 19. A Petit Parisien jelenti Washingtonból: Hivatalos körök fölfogása az, hogy Amerika és Németország között a feszültség óráról-órára nő. A német blokádnak hatása igen komolyan éri Amerika. Az amerikai hajók kikötőikben maradnak és a nagy vasúti állomásokon föltorlódtak az áruk. — A vasutak nem vesznek föl árukat. A néphangulat izgatott. Azt hangoztatják, hogy Amerika tengerészete fel a német tengeralattjáróktól. A kormány a kereskedelmi hajók felfegyverzéséről tárgyal és rövidesen dönteni fog ebben a kérdésben.

## Sorsdöntő idők

Berlin, február 19. Helfferich államtitkár a német szövetséges kormányok nevében a mezőgazdák tanácsának nagygyűlésén kijelentette, hogy a mai idő olyan sorsdöntő az egész világra, amelyet eddig nem ismert az emberiség történelmében. A végső küzdelemben a mezőgazdáknak hárul a döntő feladat, hogy Angliának Németország ellen folytatott kitéheztesési politikáját leverjék.

— Mi biztosak vagyunk a sikerben — mondta az államtitkár — s azt senkitől és semmitől nem engedjük elragadni.

## A bajor miniszterelnök a háboru végéről

München, február 19. — A Münchener Neueste Nachrichten közli a bajor miniszterelnök beszélgetését. A miniszterelnök többek között ezeket mondta:

— A háborút most, mindenáron és minden rendelkezésre álló eszközzel be kell fejezni. Elméletben határtalan ideig lehet folytatni a háborút. Az ellenség ugyanazt tehetné, ha a tengerentúlról hadianyagot szállíthatna. Ha véget akarunk vetni a háborúnak, el kell zárni az ellenséget a tengerentúli hadianyagbehozattól. Erre a célra kitűnőek a tengeralattjárónaszádok. A háboru a befejezéséhez közelodik. Azonban az eddiginél rettenetesebb küzdelmek fogják megelőzni.

## Amerika és a blokádnak

Genf, február 19. — A Le Temps jelenti Washingtonból: A német blokádnak erőteljesen érezteti hatását Amerikában. A vasúti állomásokon az árutömegek annyira fölhalmozódtak, hogy a szállítási nehézségek miatt árdrágulás támadt. Az Egyesült Államok kormánya köré-

ben nagy gondot és elkeseredést okoz a mexikói helyzet, amelyben német kéz munkáját látják. Több amerikai polgár meggyilkolásáról érkezett hír. A cubai fölkelés is növekedőben van. A nyersanyagszállítás nagy nehézségekbe ütközik. Egy nagy vasúti vonalat teljesen elzárta a vasúti kocsik, amelyek az árutelhalmozódás miatt nem mozdulhatnak.

Hága, február 19. Az United Press jelenti: A Newyork-Philadelphia-Baltimore vasútvonalon 20,000-nél több áruval megrakott vasúti kocsik torlódott össze. A kikötői raktárakban a munka szünetel. Az Egyesült Államok keleti részében 20 százalékkal emelkedtek az árak. A helyzet napról-napra rosszabbodik.

## Miklós nagyherceg lemondása

Stockholm, február 19. Pétervárról táviratozták: A Rjecs jelenti, hogy Miklós nagyherceg lemond kaukázusi alkirályságáról.

## Nagy német támadás Calais ellen

Zürich, február 19. A lapok jelentik, hogy Németország Calais és Dünkirchen ellen általános nagy támadásra készül.

## Finn összeesküvés

Stockholm, február 19. Göteborgi jelentés szerint Haparandából közlik, hogy Finnországban nagy politikai összeesküvés nyomára jöttek rá. Száznál több egyént letartóztattak.

## A német esti jelentés

Berlin, február 19. A Wolff-ügynökség jelenti február 19-én este:

Ma reggel megküldött egy angol előretörés Armentières felől északra.

Egyébként nyugaton a ködös időjárás mellett, keleten pedig a nagy hideg miatt nem történt lényeges esemény.

## A kivételes hatalom igénybevétele

— A képviselőház ülése —

Budapest, február 19.

A képviselőház mai ülését délután egyenyed 4 órakor nyitotta meg Szász Károly elnök. Napirenden volt a miniszterelnök jelentése a kivételes hatalom igénybevételeéről.

Szilassy Zoltán a rekvirálásokról történt visszaélésekről beszél. Nem osztja Návay Lajos ama fölfogását, hogy a gazdák a mai árak mellett is megtalálják számításukat. Feltétlenül szükséges a gabonáruk felemelése. Sürgeti minél több gazdasági gép behozatalát a termelés fokozása érdekében.

Palugyay Móric felhívja a kereskedelemügyi miniszter figyelmét a vasutasok helyzetére. A szállítási és világitási mizériákról beszél. A kormány gondoskodhatott volna idejekorán, mert elég sok petróleumforrásunk van. Javaslatot nyújt be a rokkantak s elesettek özvegyeinek és árváinak segítéséről.

Grätz Gusztáv az erdélyi invázió okozta

hadikárok megtérítésére kéri a kormányt és reméli, hogy a hatóságok mindent elkövetnek, hogy Erdély virágzóbb legyen, mint valaha. Gazdasági kérdésekkel foglalkozik ezután. — Oriási tőkebefektetések lesznek szükségesek a háboru után úgy a mezőgazdasági, mint ipari téren. Kifejti, hogy nekünk kelet és nyugat között közvetítőnek kell lennünk s a közvetítő hasznát meg kell tartanunk. A nyers terményt fel kell dolgoznunk és így tovább adnunk. Beszél ezután a takarékoságról és a termelés fokozásáról, ami a legfőbb polgári kötelesség akkor, amikor meg kell birkóznunk a jövő nehézségeivel.

Bosnyák Géza az élelmezési mizériákról beszél. Rendelet sok van, de rendelettel senki sem lehet táplálni. Szól a rekvirálásnál tapasztalt visszaélésekről, majd a gazdasági kérdésekről.

Elnök a vitát itt megszakítja s szavazásra teszi föl Tóth János amaz indítványát, hogy a Ház üléseit délután 3 órától 8 óráig tartsa.

A Ház az indítványt elvetette. Az ülés 9 órakor ért véget.

## A színház bezárása

### Elutasították a színészek kérését

A városi tanács mai ülésén tárgyalta a miniszteri rendeletet, amely a nyilvános szórakozó helyeket a fűtőanyag kímélése érdekében bezárattja. A rendelet folytán a színházak, mozik és minden előadás megszűnnek. Miután azonban a rendelet a törvényhatóság első tisztviselőjének szabadságokat engedélyez könnyítések megadására, a szintársulat nevében, a melyet legjobban sújt a rendelet, az igazgatóság kérelemmel fordult Márk Endre udvari tanácsos polgármesterhez, hogy a szintársulatnak engedje meg, hogy hetenkint legalább két vagy három napon tarthassanak előadást. Kérésükben kiterjeszkedtek arra, hogy az egész országban egyedül a debreceni színház szünetelt 14 napon át s így a szintársulat már 14 nap óta semmi keresettel sem bír. Ez alatt az idő alatt is már tartaléktökéiket fogyasztották, a melyet pedig a nyárra gyűjtöttek.

A polgármester a méltányos kérést a tanács elé vitte, ahol hosszú beható tárgyalás folyt a kérés fölött. A színészek kérelmét a legtöbb tanácsstag méltányosnak s igazságosnak is találta, azonban ezzel szemben azt az érvelést hozták föl, hogy a rendelet szigoruan értelmezendő és amikor több iskola zárva van s az iparosok nem kapnak áramot az üzemiükhöz, nem lehet megengedni egyetlen kivételt sem.

Márk Endre polgármester erre kijelentette, hogy miután öten az engedély megadása ellen vannak s így a határozat nem volna egyhangu, az engedély megadását a maga részéről nem tartja megengedhetőnek. Ezt azonnal közölte Mezei Béla igazgatóval is, akinek egyben kijelentette, hogy bár már ma is be kellett volna szüntetni az előadásokat, megengedi, hogy még ma előadást tartsanak a színészek és pedig két előadást.

A színház kérésével kapcsolatban elutasította a polgármester a tánciskoláknak, szabad iskolának kivételt kérő beadványát és egyben kimondta, hogy a mozgószínházak is ma játszhatnak utóljára s kedden már minden előadást be kell szüntetni.

## Hadifoglyok olcsó élelmezésére

kapható sózott tengeri hering Ullmann Salamon

fűszer és szemes nagykereskedésben, DEBRECZEN, Felső József-ut. 69. Városi piac felől a. a. 27. sz. Telefon 3-82.

## Éhínség Franciaországban

Nincs elég világítás és tüzelőanyag

A ma érkezett amerikai lapokból vesszük az alábbi cikket:

Páris, február 16.

Franciaországot éhínség fenyegeti. Nincsen elég ennivaló, sőt nincsen tüzelőanyag se, amelyen az esetleges ennivalót meg lehessen főzni. A franciák titakoznak az ellen, hogy az éhínséget a német tengeralattjárók okozzák. Azt mondják, hogy az az oka, hogy nincsen elég teherkocsija a vasutaknak, amelyek a kikötők-ből az odaérkezett anyagot elszállíthatják a városokba. Majdnem minden teherkocsi le van foglalva a katonaság számára.

Egész Franciaország áhitozik cukor, szén és más cikkek után, amelyek feltétlenül szükségesek a megélhetéshez. S ezek a cikkek halomszámra vannak például Bordeauxban és nem lehet őket elszállítani, mert nincsen tehervonat. A cikkek állandóan érkeznek Amerikából is s már annyi van a jelentés szerint, hogy nem tudnak a kikötőkben mozogni. Csak egy baj van. Nem tudják őket elszállítani.

Természetesen — mondja a francia jelentés — a német tengeralattjárók is nagy károkat okoznak, azt nem lehet letagadni. De viszont az is igaz, hogy a tengeralattjárók inkább Marseilles kereskedelmi forgalmát akadályozzák, mint Bordeauxt. Innen van az, hogy ebben a kikötőben rengeteg anyag gyűlt fel.

A francia kormány kiküldöttel bejárták egész Amerikát és nagy mennyiségben vásároltak élelmiszereket. Az Egyesült Államokból érkező anyag majdnem teljes mennyiségben Bordeauxból érkezik meg. Az Angliából érkező anyagot Havreban, Brestben, Calaisban és Boulogneban szállítják partra.

A Gironde mentén minden áruházzal zsúfolásig tömve van élelmiszerekkel — mondja a jelentés. Sőt a városban a tereket, a gyermekek játszótereit, a parkokat és egyéb sétatereket is arra használták fel, hogy tele tömjék zsakkokkal és ládákkal. De ebből a népnek, a nagy tömegnek semmi haszna sincs, mert nem tudják elszállítani a hatalmas anyagot.

A hatalmas élelmiszer-raktárakat csak egy-két katona őrzi. Hiszen a népnek, amely a kikötőkben lakik, éppen elegendő élelmiszere van. Csak azoknak nincs, akik távolabb laknak. A katonákon rossz uniformis van. — mondja a jelentés — mert a jó uniformis a fronton kell. A katonák rendszeren kis házikót építenek maguknak a ládákból és többnyire itt tartózkodnak, ha esik az eső. Már pedig mostanában nagyon sokszor esik.

## Színház és művészet

A kék róka. A debreceni színtársulat ma két előadásban mutatta be *Herczeg* Ferenc őrjátsma sikerű új darabját, *A kék róka*-t. Az irodalmi szenzációt kellett színjátékban pompázik mindama szépség, amellyel Herczeg olvasóit gyönyörködtetni szokta. A darab pompás előadásban került a közönség elé, amely elragadtatással fogadta a darabot és az előadást is. Elsősorban elismerés illeti a színház művészeti igazgatóját, *Heltai* Jenőt, aki a legfőbb méltóság művészetével s nagyon szépen hozta színre a darabot. A díszletek nagyon szépek voltak, a beállítás kitűnő. Az előadó művészek közül a siker középpontjában *Relteghy* Margit állott, ez a kiváló, nagy mű-

vésző, aki a szerep tökéletes megértésével, gyönyörű szín- és hangulatváltozással játszotta szerepét. A többi szereplők is elsőrangúak voltak. (—)

## A buvárhajók és Anglia élelmezése

A „Times” kétségbeesése

A *Times* legutóbb beérkezett számának vezércikke „A tengeralattjárók és Anglia élelmezése” „Submarines and food supply”-ről szól.

A közönségnek — írja a *Times* — bele kell nyugodnia és előkészülni arra a nagyon súlyos helyzetre, mely a német tengeralattjárók fokozottabb beavatkozása folytán nem sokára elő fog állani.

Németország kétségtelenül nagyszámú tengeralattjárót építtet, melyek nagyobbak és gyorsabbak az eddigieknél.

Ezek közül valószínűleg nem az összes van kint a tengeren és — ámbár találgatás csak az ellenség jelenlegi tengeralattjáró-készletének meghatározása — az bizonyos, hogy növekedett azoknak a száma, melyek a tengeren vannak.

Nem nagyon tulzottnak hangzik a németek blokád jelszava, ha párhuzamba vonjuk Mr. Prothero beszédével, aki országunkat egy ostromlott városhoz hasonlította.

Ámbár mindent megtettünk a belföldi termelés növelésére, mégis háromötöd részét — sőt többet is — a tengerentúlra vagyunk kénytelenek beszerezni.

Ez tehát a legsúlyosabb probléma, melylyel a háború kezdete óta szembeszálltunk.

Nyugodtan és türelemmel kell ennek elébe nézni és biztosak vagyunk a felől, hogy a civil lakosság türelemmel fogadja majd az időszakos kellemetlenségeket.

Legrosszabb esetben sem fogunk többet szenvedni az élelmiszerhiány miatt, mint Németországban, időközben pedig bizalommal remélhetjük, hogy az admirális minden lehető: meg fog tenni a német tengeralattjárók felülmúlására; mint ahogy azt a háború kezdetén egyszer már megtette.

Kétségbeesítő dolog az, hogy mi már régen elhanyagoltuk annak a fontosságát, hogy a németek tengeralattjáró-hadjáratukat szélesebb alapon ujjtják meg.

Angliának arra kellett volna törekednie.

### Mégis

bekövetkezett az, amit tőlünk telhetőleg igyekeztünk elkerülni s amitől szerettük volna kedves, hű vevőkörönkségünket megkímélni. Olyan példátlan módon drágultak

### meg

az összes gyártási nyersanyagok, munkabérek, szállítási költségek, hogy csak emberfeletti nehézségekkel tudjuk a Diana-sósborszeszt régi kiváló minőségében és erősségében a közönségnek adni. Nem

### lesz

ember, aki nem ismerne e súlyos viszonyokat s aki ne találja ily körülmények között érthetőnek, sőt jogosnak, hogy a Diana-sósborszeszt árát újra kellett szabályoznunk. De ha majd elkövetkezik

### a béke

és ismét helyreállanak a háború előtti állapotok, akkor mi is szeretnénk fogunk érvénybe lépíteni közönségünk részére azokat az eladási árakat, melyek régebben fennállottak.

Ezidőszereint a  
kís. áveg Diana-sósborszesz ára K 130  
nagy " " " " " 3.50  
legnagyobb " " " " " 7.—

**DIANA kereskedelmi r.-t.**  
Budapest, V., Nádor-utca 6.

hogy a belföldi élelmiszertermelést a maximumig fokozza; de ezt már a múlt télen és nem ezen a télen kellett volna megtenni.

Már régen fel kellett volna fegyverezni a kereskedelmi hajóinkat, a legénységet kiképezni és még sok más lépést megtenni abból a célból, hogy legyőzzük az ellenséges tengeralattjárókat.

Bár eddig is sokat tettünk e veszedelemmel szemben, az adott helyzetben a vezetőségnek helyre kell pótolni az elmulasztottakat.

Csupán új hajók építése által nem leszünk abban a helyzetben, hogy élelmiszer- és háborus nyersanyag-szükségletünket a tengerentúlról importálhassuk; bár sokan azt állítják, hogy az egyetlen gyógyszer — illetve megoldás — hogy sok hajót építsünk. Nagyon fontos, hogy a kereskedelmi hajók építését forszírozzuk és remélhetjük, hogy a kormány gondoskodik is ez irányban; ámbár bizonyos, hogy ennél több hajót építünk, annál több áldozatot szállítunk az ellenségnek. A veszteségek pótlása mellett a legelső teendőnk: energikus támadás a tengeralattjárók ellen.



## HÍREK

— A köz-ellátási tanács jogi referense. A városi tanács a köz-ellátási tanácsba a hivatal vezetője mellé jogi előadóul *Talay* Zoltán dr. aljegyzőt rendelte ki.

— A Debreceni Jogász- és Tisztviselői Kör e hó 17-én tartotta évi rendes és tisztújító közgyűlést *Szilágyi* Imre elnöklete alatt. A közgyűlés méltányló elismeréssel vette tudomásul az elnök mélyreható jelentését. Örömmel szolgált tudomásul a pénztáros jelentése is, a melyből a kör anyagi viszonyainak rendezettsége tűnik ki. Megszavazta egyhangúlag az 1917. évi költségeloirányzatot és a következőkben ejtette meg egyhangú szavazással a tisztújítást: Elnök: *Szilágyi* Imre, alelnökök: *Tóth Aurél* és *Nagy József* pénzügyigazgató, titkár: *Sztankay F. Béla*, pénztáros: *Pápay János*, gazda: *Rézler Ervin*, helyettese: *Sztankay F. Béla*, ügyész: *Ruszkai István dr.*, helyettese *Nyíri ernő dr.*, számvizsgálók: *Berks Lajos dr.*, *Klimó Gusztáv* és *Szekér Ernő*. A közgyűlés ezután az elnök életetésével véget ért.

— Köszönetnyilvánítás. *Tasnádi Kardos* László ur megboldogult felesége emlékére 1000 koronát volt szives kezemhez juttatni a városunkban létesítendő Vörös Kereszt-kórház építési költségeire. Fogadja a nemesszívű adományozó a Vörös Kereszt választmányja nevében hálás köszönetem kifejezését. *Márk Endre* elnök.

— A venerikus betegek kórháza. *Rostás István* és *Tüdös Kálmán dr.* ma bejelentették a tanácsnak, hogy a belügyminiszter egy Debrecenben fölláttandó venerikus kórház költségeihez a legteljesebb anyagi támogatást ígérte meg. A kórház létesítése ügyének előkészítésére *Márk Endre* polgármester elnöklete alatt egy bizottságot küldtek ki.

— A halastavak építése. A belügyminiszter értesítette a város tanácsát, hogy a halastavak építésénél folyó munkákhoz még kétszáz orosz hadifoglyot engedélyezett.

— Egy erdélyi község vagyona. *Páka* erdélyi község az oláh betörés alkalmával hat ládában Debrecenbe küldte a község vagyonát. Most, miután ismét megindult az élet *Póka* községben, kérte az előljáróság, hogy a ládákat küldjék vissza. A városi tanács elrendelte, hogy a ládák gyorsárúként visszaküldessenek.

— A vegykísérleti állomás Debreczenben. A pallagi vegykísérleti állomás vezetőjének, **Faltin Lajos** tanárnak előterjesztésére a tanács kimondta, hogy tekintettel a piaci és vízvizsgálatokra, egy vegykísérleti állomásra a városban okvetlen szükség van, a pallagi állomásnak a városba behozatala és kibővítése érdekében az előkészítő lépéseket megteszi s ezért **Márk Endre** polgármester elnöklété alatt egy bizottságot küldött ki az ügy előkészítésére.

— Sok az idegen koldus. A városi tanács mai ülésén **Magoss György** dr. főügyész előadta, hogy Debreczenben az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a koldusok, akik erőszakosan lépnek föl s bejárnak a házakba. **Rostás István** főkapitány kijelentette, hogy ezek a vidékről szivárogtak be Debreczenbe. Minden esetben intézkedni fog.

— Gummi-szopó, üvegre húzható, friss gummiból, érkezett **Vitáriusnál**, Piac-u 16.

**Debreczenből induló vonatok:**

Nyíregyháza felé a 4704-es d. u. 2 ó. 20 p.  
Budapest felé 1705. d. u. 12 ó. 12 p.,  
1707. éjjel 10 ó. 55 p.  
Máramarossziget felé 1706. d. u. 3 ó. 53 p.  
1708-as éjjel 2 ó. 54 p.  
Derecske—Nagyvárad felé a 4506-os délután 4 ó. 08 p.

**Debreczenbe érkező vonatok:**

Nyíregyháza felől a 4701-es d. u. 3 ó. 32 perckor.  
Budapest felől az 1706-os d. u. 3 ó. 33 p.,  
az 1708-as éjjel 2 ó. 31 p.  
Máramarossziget felől az 1705-ös d. e. 11 ó. 47 p., az 1707-es éjjel 10 ó. 21 p.  
Nagyvárad—Derecske felől a 4501-es reggel 6 ó. 27 p.

**Gyomorgöres, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségek**nél a legkitűnőbb háziszser a

**HOLLANDI GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ára 50 fillér.

Kapható

**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárban, Debreczenben.

**Magánnyomozó!**

**Dobos József** nyug. rendőrbiztos magánnyomozóirodája **Debreczenben Gyöngyvirág-utca 5. sz. alatt van.** — Foglalkozik mindennemű bizalmas nyomozásokkal, megfigyelésekkel és családi ügyekben titoktartás mellett sikeresen jár el.

**National ellenőrző pénztárt**

jókarban levőt, lehetőleg billentyűs rendszerűt keresek azonnali megvételre fűszerüzletem részére. Irásbeli ajánlatokat „**Batizfalvi**” jellegére e lap kiadójába.

**VISZKETEGSÉGET**

rábi, sömör: legbiztosabban elmulasztja a **Barna zsír** Kis tégely K 1 60, nagy tégely K 3 —, családi adag K 9 —, utasítással rendelj: **Dr. Fiesch E.** „Korona” gyógyszerárúháza, Győr.

**Somossy László cég**

Hajdúvármegye szállítója  
**Női és férfi fehérneműek, Zsebkendők, Harisnyák, Gallérok, Kézeltők, Esőernyők, Nyakkendők**  
**NAGY RAKTÁRA**

**Pezsgődugót**

használt, azonban nem töröttet, vesz bármily mennyiségben, előzetes tudakozódás nélkül, utánvétellel, darabját 25 fillérért, használt, de jó állapotban levő palackdugó kilóját 4 koronáért, új palackdugó kilóját 15 koronáért.

**ROBICSEK ADOLF**  
parafadugógyár  
Budapest, Nefelejts-utca 15.

**Hadifogtyok, léreceselődés, munkások**

részére ajánlok  
**BAKANGSOKAT**  
erős barna és fekete tehénbőrből, ugyiszintén kítűnő simaszáru  
**CSIZMÁKAT**  
bőrtalp, bőrkéreg, bőrsarok és bőrtalpbeütéssel, patkóval és szegecseléssel ellátva 90 — K árban, erős valódi **halina oszímékat** magas sárka bőrözéssel, mindenféle posztócipőket, halina cipőket kórházak részére, továbbá női-, fiú- és gyermekcipőket és csizmákat. Meg nem felelő készítményekkel visszafogadok. Szállítást utánvétellel, a mai viszonyokhoz mérten kellő jutányos árban. Bányák, uradalmak, kórházak részére megfelelő referenciákkal szolgálhatok.  
**ALTMANN IGNÁC, Törökszentmiklós.**

**Orvosok köhögés,**

legjobb köhögés elleni szernek jelzik és milliók használják  
**a KAISER-féle Mell-Karamellák**  
3 fenyővel.  
6100 közz. lg. bizonyítvány orvostól és magánorvostól biztosítják a sikert.  
Rendeléstől 10 fillér és kellemes bontásban.  
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható **Mihailovits J.**, **Grósz Nagy Ferenc**, **Dr. Székényi Árpád**, **Kisvári Sándor**, **Muraközy László**, **Harsányi Lajos**, **Köcsán Dezso**, **Révai L. Rándor**, **Szentmiklósi Tóth Béla**, **Arany S. Árpád**, **Reichardt Sándor**, **Sághy Ferenc**, **Batizfalvi Imre**, **Cságyi Imre**, **Mandel József** gyógyszerészeknél, **Jozsa és Jóna** és **Edzspont** drogériákban. — **Uffebértón Trón Gyula**nál. — **Értekezlet** a Mátrai Akciónál. — **Derecskén** **Benkő Sándornál**.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**25 drb Debreczeni Első Takarékpénztári** részvény 1916. évi szelvényekkel együtt 700 koronáért eladó készpénzfizetés mellett. Reflektánsok irjanak. Debreczen 25\* sz. alatt e lap kiadóhivatalába.

**Kocsis** azonnali belépésre keresetlik gróf Degenfeld-tér 6.

**Zálogcédulát,** törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszert veszek és olcsón eladok. **Krámer, Arany Bika-bérláz 3.**

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:** Téglyskertben 2674 négyszögöl beltelek. Kossuth-kertben 8 hold teljes természetben levő körülkerített szőlő. Varga-kertben Keleti-sor 7. szám alatt 1 hold körülkerített beltelek rajta levő 50 méter hosszú deszkahordályal.

**Eladó** Hajdúszörményi határban tiszapolgári útszélen 250 magyar hold réti birtok fekete föld gazdasági épületekkel ellátva vasúti állomástól 13 kilométerre kőút.

**Hasznosbörbe** kiadó vagy eladó Monostorpályi határban az állomástól 1 kilométerre, Debreczentől 1 óra járásra 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50 holdig parcellákban is. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

**Aranyat-ezüstöt,** brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. **Steiner Mihály, Csokonai-utca 32. szám.**

**Fémáragyár** Bőszörményi-ut, veszik minden mennyiségben horgany- és horganybádóg hulladékokat.

**Eladó** egy Rochester-féle elsőrangú 9x12 ós fényképezőgép dus felszereléssel. Cím a kiadóban.

**Manikűr** vibrációs szépségápolás, ondulás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. **Krámer József** né hajgyógyász, **József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon** mellett.

**Ócska ólmet** bármily kis vagy nagy mennyiségben veszek. **Kiadóhivatal.**

**Rifutó fiú**

— 14 éven felüli — havifizetéssel felvétetik **Ferenc József-ut 49., I. em.**

**Legalkalmasabb ajándék!**

**SOÓS KÁROLY** kiváló imádságró „**Bizzatok az Istenben!**” című irodalmi eseményszámba menő új háborús imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképpen ajkalkra vehetik a benne foglalt, lényegesen egyszerű, egyetlen szárnyacsapással Isten trónjára emelkedő imádságokat. Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborús imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hájlekba. — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtsük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekkvers fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12x8 1/2 cm. könyven zsebbe tehető. Erős vázonkötésű évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykellyel, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fillér. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

**Hoffmann és Kronovits** könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala  
Debrecen, **Ferenc József-ut 49.**